# 司法为民守正义 服务大局显担当

——上蔡县人民法院2024年工作综述

本报记者 代廷伟 通讯员 张小云

2024年,上蔡县人民法院做优做 实为大局服务、为人民司法,以实干担 当之笔,绘就忠诚履职、服务发展的精

理各类案件 17929 件, 审执结 16403 件,其中诉讼案件11916件,结案 11241件;执行案件6013件,执结5162 件。民事案件服判息诉率和民事裁判 比增加3个百分点,执行到位率同比增 加 4.66 个百分点,为全县经济社会高质 量发展提供了强有力的司法服务和保

#### 旗帜鲜明讲政治筑忠诚

2024年,上蔡县人民法院坚持把 旗帜鲜明讲政治作为工作的生命线,以 党建引领服务保障各项工作提质增效、

格落实政治理论学习,组织"第一议题" 学习40次,组织党组中心组理论学习 12次,研讨39人次,牢牢把握"法院工 作是政治性很强的业务工作,也是业务 性很强的政治工作"的双重属性,确保 党对法院工作绝对领导。

警担任支部书记、支委会委员,确保党 性金融风险底线。 的先进性,建强党支部堡垒,增强党组 2024年,上蔡县人民法院全年受 织凝聚力、战斗力。严格落实党支部工

#### 主动作为担使命促发展

回首2024年,上蔡县奋进高质量 发展步履坚实,在其中寻找法院履职的 印记,既清晰深刻又温情满满。优化营 商环境,是近年来上蔡县不断推进的要 紧事,也是上蔡县人民法院持续聚焦的 关键事。制订《优化营商环境提升方 案》,调整充实营商环境办案团队。审 结商事案件1345件,其中调解414件, 平均审理天数27天。及时对12家企业 修复市场信用,对25家涉案企业采用 "活封活扣"措施,助力企业放心投资、

选政治强、业务精、纪律严、作风正的干 金融机构不良资产1.98亿元,守牢区域 办的实事,无不为"以人民为中心"留下

凝聚解纷合力,助推社会治理。 该院以推进"三源共治、三调对接"为 抓手,完善多元解纷机制,诉前成功化 查、稳控"六失一偏"人员65人。发挥 "府院联动"机制作用,定期向县政府

立足审判职能,筑牢护未防线。坚 年人犯罪110人,严惩侵害未成年人犯 罪62人。向有关部门制发未成年人保 护司法建议4份,为未成年人撑起平安

#### 依法办案护稳定保民生

民有所呼,法院有所应;民有所盼,

从倾力办好案件守护群众权益,到

抓牢基层基础,强化党建引领。推 安心生产。清收涉农商行、中原银行等 用心服务减轻群众诉累,一桩桩为群众 生动的佐证。

办细办实民生实事。审结婚姻家庭 案件2624件,调解和好641件,维护家庭 和谐稳定。审结涉土地、宅基地纠纷案 件216件,妥善处理邻里矛盾纠纷,助力 乡村治理。审结民间借贷案件2604件, 稳定市场秩序。重拳惩治坑农害农行 为,对销售伪劣种子致150亩土豆绝收 的赵某依法判处有期徒刑7年。妥善化 解赡养纠纷案件40件,用司法温情守护 老有所养。向生活困难的10个受害家庭

全力兑现胜诉权益。每周六常态 化开展"豫剑执行"集中执行活动59 次,邀请人大代表、政协委员、派驻纪检 监察组及检察官见证执行13次,共执 持"宽容但不纵容"导向,审慎办理未成 结案件5162件,执行到位金额1.85亿 元。着力解决"财产变现"难题,实施网 络司法拍卖679次,成交金额3021.66

> 依法履职更尽责,赤诚丹心映天 平。站在新的起点,"十四五"规划迎来 收官之年,上蔡县人民法院将牢记为大 局服务、为人民司法的初心使命,奋力 推进各项工作创新发展,在实干笃行中 用心用情用力书写更加精彩的新答



## 反对家庭暴力 维护妇女权益

为进一步增强广大妇女群众法 律意识,3月5日,汝南县公安局组织 民辅警开展反家庭暴力和反诈宣传 活动,切实提高妇女群众的维权能

通讯员 王航天 摄

### 锚定目标 笃行实干

# 奋力书写新蔡检察高质量发展新答卷

□ 李保忠

### 编者按

3月3日召开的全市检察长会 议,对全市检察机关提出了持续紧 盯"争先进、创一流"的工作目标,重 点聚焦涉农、涉企两个领域的总体 要求,并作出一系列具体工作部 署。本日起,本报开设《争先进 创 一流·检察长谈》专栏,陆续刊发各 县区检察长谈体悟、明思路、抓落实 的文章,激发全市检察干警以坚定 信心、饱满热情、务实举措投入工作

县人民检察院将全面贯彻会议精神, 举措、利民机制,扎实办好为民实事,

锚定目标, 笃行实干, 以更高定位、更 让群众有更多获得感。 高标准、更高要求将会议精神转化为 察力量。

难题、狠抓落实、促进发展。

提服务、强保障,以融入履职助 全市检察长会议提出的"一个目 力发展大局。牢记党的中心工作推动 发展后劲。加强检察人才培养,制订 续加强队伍纪律作风建设,努力锻造 标、两个领域、三个一体、四个建设、五 到哪里、检察工作就跟进到哪里,聚焦 青年干警培养计划,搭建竞赛比武、考 一支忠诚、干净、担当的高素质检察铁 个满意、六个结合"工作思路,既有对 本地特色产业、特色产品、重点项目建 核评选等平台,着力打造一批业务标 军。⑤6 以往行之有效的经验做法的坚持,又 设,找准检察服务切入点,护航地方经 兵、业务能手,提升检察履职硬实力。 有对新任务新要求深刻把握基础上的 济发展。贯彻总体国家安全观,保持 坚持以学促行、以行践学,加大教育培 书记、检察长) 创新,政治站位高、方法举措实、工作 对严重刑事犯罪高压严打态势,积极 目标明、责任夯的紧、纪律要求严,为参与规范涉企执法专项行动,以高质 2025年全市检察工作高质量发展擘 效法律监督服务法治化营商环境。聚 画了蓝图、注入了动能。近年来,新蔡 焦群众急难愁盼,丰富健全检察便民

履职动能,为服务现代化建设贡献检 硬核战力。深入践行"三个善于",全 能力。深化文化强检、文化润检,持续 方位梳理各项监督职能短板弱项,加 丰富全国文明单位创建内涵,激发干 提站位、强理念,以政治引领筑 强分析研判,研究整改措施,推动"四 警创新创造活力。加强数字赋能,释 牢忠诚根基。学深悟透全市检察长 大检察"全面协调充分发展。贯通推 放数据要素价值,务实有序推进监督 会议精神实质,厘清工作思路、强化 进"三个管理",完善检察办案质效分 模型应用,提升法律监督能力。 责任担当,逐项分解任务、细化工作 析、案件流程监控、案件质量评查等机 举措、完善全年计划,确保检察工作制,逐步实现由案管"小管理"到全院检察铁军。持之以恒加强党风廉政建 正确政治方向。坚持把党的绝对领 "大管理"的转变,以高质量检察管理 设,切实扛起全面从严治检政治责任, 导贯穿检察履职全过程,持续强化党 推动检察工作提质增效。牢固树立质 健全检察权运行制约监督机制,推动 的创新理论武装,深化完善"党建+业 量意识、精品意识,做好典型案例、精 党纪学习教育常态化长效化,抓实市 务"融合机制,以党建引领推动破解 品案件培育,培树一批具有辨识度的 委专项巡察和市委政法委政治督察整

训力度,同步提升业务能力和总结提 提质效、强监督,以精细管理集聚 炼、宣传推广、组织协调和群众工作等

提底线、强监管,以从严治检锻造 改和成果运用,常态化抓好"三个规 提素能、强队伍,以梯队建设积蓄 定"落实,纵深推进正风肃纪反腐,持

(作者系新蔡县人民检察院党组





# 检察天地

### 市人民检察院

## 巾帼心向党 检察绽芳华

欢聚一堂,以"巾帼心向党 检察绽芳 华"为主题,采取座谈会的形式共同 迎接第115个"三八"国际妇女节。

表围绕主题,结合工作岗位、家庭生 担当,努力为检察事业奉献巾帼力 活、职业理想、身份转换等方面,从女量。⑤6

本报讯 (通讯员 刘 畅 龚楠 性视角出发畅谈岗位建功心得感受 楠)近日,市人民检察院女干警代表 和对妇女工作的建议,展现女干警的

参会女干警纷纷表示,在今后的 工作和生活中将继续发扬女性独有 座谈会现场气氛热烈,女干警代 的温情和细致精神,恪尽职守、勇于



为帮助老人解决赡养、继承、监护等法律问题,近日,驿城区人民检察院 检察官深入颐康阳光康复养老中心,向老人进行法律宣讲。⑥3

通讯员 赵海洋 刘亚影 摄影报道



近日,西平县人民检察院开展"学雷锋 我行动"法治文化宣传文明实践 活动,通过以案释法、法律咨询、现场讲解等形式,将法治送到群众身边,用 实际行动诠释新时代雷锋精神,展现检察担当。⑥3

通讯员 郭婉晴 摄

## 平舆县人民检察院

## 学习不断档 能力再提升

本报讯 (通讯员 孙瑶瑶)3月5 涵。 日,平舆县人民检察院开展"检察夜 校"活动,加强检察干警对"三个规 干预司法、推进司法公正、维护法治 定"的认识,提升公正司法水平。

实司法公正根基"》为题,从出台背 矩,自觉执行"三个规定"等重大事项 景、重要意义、落实举措和现存问题 记录报告制度,主动记录报告,共同 等方面,详细解读了"三个规定"的内 营造风清气正的法治环境。⑤6

干警纷纷表示,此次活动对防止 权威具有重要作用,在今后的工作 会议以《严守"三个规定红线, 夯中, 将严格遵守政治纪律和政治规

## 上蔡县人民检察院

## 对照检查发言 自我检视剖析

本报讯 (通讯员 侯懿珈)近 开展相互批评。 日,上蔡县人民检察院召开2024 年度科级党员领导干部民主生活 工作的绝对领导,提升服务大局的使

子作对照检查发言,并带头开展自 办案助力经济社会高质量发展,着力 我检视剖析。随后,其他班子成员 打造上蔡检察特色品牌,努力提升群

会议指出,要始终坚持党对检察 命感,紧紧围绕县委中心工作和发展 会上,该院负责人代表党组班 大局履职尽责,坚定不移通过高质效 逐一作个人对照检查发言,并严肃 众司法获得感。⑤6

### 正阳县人民检察院

## 亮数据 精分析 提质增效再发力

本报讯 (通讯员 王 茹)近日, 神,熟悉各类信息文稿类型,精准 一季度检察信息工作推进会。

会议要求,深入领会上级新精 推动精品案件打造。⑤6

正阳县人民检察院召开2025年第 把握上级需求。多观察、勤沟通、 善思考,及时捕捉有价值的信息线 会议对当前信息工作完成情况 索,以高度的责任心和积极的态度 进行了总结,材料组成员围绕存在 推动信息工作上台阶。树牢信息 的问题及工作改进措施展开深入 工作"一盘棋"理念,促进信息与办 案部门紧密协作,以信息为助力,

 $\circ$